
MERKEZİ DEĞİŞİM ÖLÇÜLERİ

• Bir dağılımda ölçümler arasında gözlenen farklılık ve 
değişikliğe değişim, veriler arasındaki değişimden 
kaynaklanan farklılıkların istatistiksel ölçülerine ise 
değişim ölçüleri denir.



Ranj

• Bir ölçümün ranjı, ölçümlerin en büyüğü ile en küçüğü 
arasındaki farktır.

• Puanların sıralanmış olması gerekmez.

• Grubun homojen ya da heterojen bir dağılım gösterdiği 
hakkında bilgi verir

Örnek: 78,89,56,36,48,92,59,60

Ranj: 92-36=56



Standart Sapma

• Bir veri grubunda verilerin aritmetik ortalamadan ne kadar 
uzaklaştığının ölçüsüdür.

• Puanların ortalamadan olan farklarının, kareleri toplamının 
ortalamasının, kareköküne eşittir.

• Bir dağılımdaki ölçümlerin tümünü işleme kattığı için ileri 
matematikse hesaplar için uygun, güvenilir bir değişim 
ölçüsüdür.



Gruplandırılmamış Veriler için Standart Sapma
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SS : Standart sapma

Xi : i’nci ölçüm değeri

: n sayıda ölçümün ortalaması

n : Ölçüm sayısı





Gruplandırılmamış  Ancak Tekrarlı Veriler için Standart 
Sapma
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Gruplandırılmış Veriler için Standart Sapma







Çeyrek Sapma

• Merkezi eğilim ölçüsü olarak ortalama yerine ortancanın 
kullanıldığı durumlarda değişkenlik ölçüsü olarak 
kullanılır.

• Ortancadan sapmaya ilişkin bilgi verir.

• Standart sapam gibi aşırı uç değerlerden etkilenmez.

• Çeyrek sapma üçüncü yüzdelik ile birinci yüzdelik 
arasındaki farkın yarısına eşittir.









VARYASYON KATSAYISI

(DEĞİŞİM KATSAYISI)

Standart sapma dağılımın yaygınlığını gösteren bir ölçüdür.

• Ancak standart sapma ile dağılım hakkında çok fazla bir 
şey söylemek olanaksızdır.

• Örneğin; bir dağılımın standart sapması 6 ise bu değer 
büyük müdür, yoksa küçük müdür?



• Bir karar verebilmek için VARYASYON KATSAYISINI 
hesaplamak gerekir.

• Varyasyon katsayısı; standart sapmanın ortalamaya göre 
yüzde kaçlık bir değişim gösterdiğini belirtir.

S   

V = --------- x 100 

X



Örnek : Ortalaması 31.7 ve standart sapması 8.37 olan bir 
dağılımın varyasyon katsayısı,

V = (8.37 / 31.7) x 100

= % 26.4

Bu dağılımdaki değerler ortalamaya göre %26.4’lük bir 
değişim göstermektedir.



Çarpıklık Katsayısı

• Bir dağılımda ortalama ve ortanca ayrı noktalarda ise 
dağılım çarpıktır.

• Çarpıklık katsayısının sınırdan küçük olması çarpıklığın 
sola (negatif) büyük olması ise sağa (pozitif) olduğunun 
göstergesidir.
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Basıklık Katsayısı

• Dağılımın genişliğini yorumlamada kullanılır.

• Basıklık katsayısının sıfırdan küçük olması dağılımın 
basık, büyük olması sivri sıfıra eşir olması ise 
dağılımın standart normal dağılıma uygun olduğunu 
gösterir.
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